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Předmětem předložené disertační práce jsou slezská lenní knížectví a jejich vladaři 

v období raného novověku; jejich postavení, postoje a životní osudy. Slezská knížata se 

zapojovala do politického i kulturního života celé monarchie i Svaté říše římské. 

Pocházela z významných evropských panovnických dynastií Piastovců, Poděbradů, 

Hohenzollernů, či Württemberků, stejně jako z úzké vrstvy katolické aristokracie 

habsburské monarchie.  

S ohledem na svou geografickou polohu a měnící se politickou příslušnost se Slezsko 

nacházelo v oblasti střetu několika států a kultur. Původně kompaktní piastovský úděl 

vydělený v průběhu dvanáctého století z polského státu se během několika generací 

proměnil v komplex svébytných knížectví spravovaných několika liniemi rodu Piastovců.  

S inkorporací jednotlivých knížectví do svazku zemí Koruny české se jejich vladaři vzdali 

svého suverénního postavení, byla jim však zachována široká škála privilegií a jejich 

postavení je možno charakterizovat jako polosuverénní. I vzhledem k této skutečnosti se 

Slezsko dostalo do zájmové oblasti šlechty z dalších částí Českého království i Svaté říše 

římské. Získat postavení slezského knížete však nebylo jednoduché. Z dlouhodobého 

hlediska zde ukotvila vedlejší linie Přemyslovců, Poděbradové a říšské rody Wettinů, či 

Hohenzollernů.  

Silné postavení si slezská knížata uchovala také po nástupu Habsburků na český trůn 

(1526). Vzhledem k úspěšnému rozšíření reformace na slezském území však brzy začaly 

zájmy katolických králů a většinově protestantských slezských knížat kolidovat. 

K prvnímu vrcholu jejich spor dospěl na konci první dekády sedmnáctého století, kdy 

slezská knížata a stavy využily svého práva odmítnout císařem požadované daně. A na 

prosazení svých zájmů začaly spolupracovat s českou stavovskou obcí. Výsledkem této 

kooperace bylo vydání majestátů zaručujících náboženskou svobodu na území celého 

Slezska (1609). To si pak udrželo bikonfesní charakter i navzdory porážce stavovského 

povstání v první fázi třicetileté války. Knížata se sice musela podřídit panovníkovi, 

v Drážďanskéma akordu však byla Slezsku zachována náboženská svoboda (1621). 

Panovník se však nadále soustředil na oslabení knížecí a stavovské opozice jak formou 

omezení práv stavovských institucí, tak formou sociální restrukturace nejvyšších vrstev 

slezské společnosti. Podporoval zapojení katolické šlechty do zemské správy i příchod 

nových loajálních katolických rodů. Tento pokus o přeměnu slezské společnosti se dotkl 

také skupiny slezských knížat, do které byli postupně začleněni příslušníci katolických 

rodů Lichtenštejnů, Lobkoviců a Auersperků. Zapomenout nemůžeme ani na krátkou, 

nicméně významnou éru působení Albrechta z Valdštejna. Katolická strana na slezském 

knížecím sněmu nabyla v průběhu první poloviny sedmnáctého století výraznou převahu. 

V čele zemské správy přesto až do šedesátých let sedmnáctého století stáli, s výjimkou 

krátkého působení Karla Eusebia z Lichtenštejna, příslušníci protestantských rodů 

Piastovců a Poděbradů. Poté (1664) se panovník vrátil k tradici typické pro podstatnou 

část šestnáctého století, kdy byl úřad vrchního zemského hejtmana svěřován 

vratislavským biskupům. 
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S vymíráním jednotlivých knížecích rodů stále více převažoval vliv panovnického tábora. 

V průběhu let 1603−1675 postupně vymřely rody braniborsko-ansbašských 

Hohenzollernů vládnoucích v Krnově, olešnických Poděbradů, těšínských i lehnicko-

břežsko-volovských Piastovců. Po roce 1675 tak zůstali jedinou oporou slezských 

protestantů olešničtí Württemberkové. Díky jejich působení a podpoře saských a 

braniborských kurfiřtů se ve Slezsku podařilo udržet protestantismus i navzdory 

rekatolizačním snahám panovníka, vratislavských biskupů, katolických knížat i řeholních 

řádů. Neplatilo to však o celém území Slezska. Zejména v Horním Slezsku si 

protireformace připsala významné úspěchy. Činnosti katolických reformátorů nebyli 

ušetřeni ani obyvatelé Minsterberska, Lehnicka, Břežska a Volovska, kterým byla 

náboženská svoboda garantována Vestfálským mírem (1648).  

Na počátku osmnáctého století však v jejich prospěch vystoupil švédský král, který se do 

pozice garanta náboženské svobody těchto slezských knížectví pasoval již v rámci v době 

vyjednávání vestfálské mírové smlouvy. Význam Švédska jako protestantské mocnosti 

se dále zvýšil i po konverzi saských kurfiřtů ke katolicismu (1697). Výsledkem úsilí 

švédského panovníka byla konvence z Altranstädtu (1707), v jejímž důsledku došlo 

k částečnému obnovení pozic protestantismu zejména ve Vratislavi a v knížectvích, 

kterým byla náboženská svoboda garantována již ve Vestfálské mírové smlouvě.  

Plné náboženské svobody se Slezané dočkali však až v souvislosti s vpádem pruské 

armády (1740), kterým byla zahájena první slezská válka. Fridrich II. garantoval svobodu 

vyznání nejen slezským protestantům, ale v mírových smlouvách z Vratislavi a Berlína 

(1742) se vyslovil také na ochranu katolíků, kterým byl z náboženského hlediska 

garantován status quo.  

Výsledkem války bylo rozdělení slezského území, jehož podstatná část byla společně 

s Kladskem připojena k Prusku. Na této skutečnosti nic nezměnila ani druhá a třetí 

slezská válka (1744−1715, 1756−1763). Ve zbývající rakouské části Slezska bylo 

konstituováno Vévodství Horního a Dolního Slezska, které však zaniklo v důsledku 

správního sjednocení s Moravou (1783). Ve stejné době se zdejší obyvatelstvo dočkalo 

také náboženské tolerance (1781). 

Sledované období je na jedné straně ohraničeno počátkem šíření reformace a nástupem 

Habsburků na český trůn. Na druhé straně pak slezskými válkami, v jejichž důsledku 

došlo k rozdělení Slezska mezi habsburskou monarchii a Prusko, s přesahem až 

k ukončení samostatné existence Slezského vévodství v rámci reorganizace státní správy 

za císaře Josefa II. a omezením výlučného postavení pruské provincie Slezsko v průběhu 

správních reforem na počátku devatenáctého století. 

Cíle, struktura a metody práce 

Práce je rozdělena do čtyř základních částí. Cílem první kapitoly je definovat rozsah a 

strukturu slezského území v jeho vývoji od vydělení z polského státu, přes inkorporaci 

do svazku zemí Koruny české a éru nadvlády habsburských panovníků až po rozdělení 

na pruskou a rakouskou část v důsledku válek o rakouské dědictví. Pozornost je věnována 

také rozdílným formám vlády a majetkové držby, které se zde postupně konstituovaly.   
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Druhá část práce se zaměřuje na představení slezských knížecích rodů. Zmiňuje 

okolnosti, za kterých se jednotlivé osobnosti ujaly vlády ve svých slezských državách, či 

naopak z jakých důvodů došlo ke ztrátě některého z ovládaných území. Popisuje 

specifika držby jednotlivých rodů, včetně dělby moci mezi několik panujících knížat 

v rámci rodů Piastovců, Poděbradů a Württemberků. Obšírně se zabývá zájmy 

Hohenzollernů o zakotvení ve slezském prostoru a také nástupem tzv. nových knížat, 

která získala vládu nad vybranými slezskými knížectvími díky přízni panovníka.  

Jako jeden z motivů pro oblenění této šlechty bývá uváděna snaha Habsburků odvděčit 

se svým stoupencům za jejich loajalitu a finanční pomoc. Důležitý však je i další aspekt, 

a to panovníkovo úsilí o sociální restrukturaci elit v habsburské monarchii. Zejména 

Ferdinand II. plně souhlasil s představou, že je potřeba dosadit do Slezska novou 

katolickou šlechtu, jíž bude moci důvěřovat a spoléhat se na ni. Využil proto jako český 

král možnosti propůjčit svým stoupencům, generálům a vysokým dvorským úředníkům 

slezská knížectví, která připadla v minulosti jako odumřelá léna koruně. Dosazením 

nových knížat sledovala vídeňská vláda ještě jeden cíl: zlomit tuto protestantskou baštu 

habsburské monarchie a oslabit převážně luteránské území protireformací.  

V kontextu sporu o státoprávní příslušnost Opavska je analyzován nástup Lichtenštejnů 

na knížecí stolec v Opavě. Zvláští pozornost je věnována také obsazování úřadu 

vratislavského biskupa, který byl nejen nejvyšším představitelem katolické církve ve 

Slezsku, ale z hlediska prestiže také prvním z knížat a často i nejvyšším královským 

úředníkem a současně představitelem stavovské moci. 

Vzhledem k důležitosti náboženské otázky, která představovala v období raného 

novověku zásadní činitel determinující nejenom politiku a vztahy jednotlivých knížat a 

centrální habsburské vlády, ale i každodenní život obyvatelstva, je třetí část předložené 

práce věnována zásadním mezníkům náboženského a politického vývoje slezského území 

a jejich zasazení do kontextu středoevropských událostí. Zahrnuty jsou hlavní aktivity 

knížat a stavů i jednotlivých panovníků od počátku šíření reformace přes stavovské 

povstání, třicetiletou válku a snahy o kompletní rekatolizaci slezského území ve druhé 

polovině sedmnáctého století až po anexi větší části slezského území ve válkách o 

rakouské dědictví. Zdůrazněny jsou právní aspekty zvláštního postavení Slezska jako 

bikonfesní země v době, kdy byla doktrína monokonfesionality povýšena na základní 

princip habsburského soustátí. 

Nezbytným předpokladem pro pochopení vnitroslezského vývoje je seznámení se se 

strukturou správních úřadů, proto je zde stručně nastíněna také podoba základních 

institucí celoslezského významu. Vedle náboženské otázky je pak zdůrazněn také proces 

postupného omezování pravomocí vrcholných stavovských institucí a jejich přeměny 

v centrálně řízené úřady absolutistického státu. Nejsou opomenuty ani základní změny v 

této oblasti po pruské anexi. 

Jednotlivé knížecí rody se od sebe mnohdy výrazně odlišovaly, ať již z hlediska původu, 

konfesní příslušnosti, ekonomického zázemí, či dosaženého postavení v rámci 

aristokratické společnosti Slezska, habsburské monarchie a Svaté říše římské. Čtvrtá část 
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předložené práce proto nabízí zhodnocení knížecích rodů z hlediska několika vybraných 

aspektů. Porovnává obdržená privilegia, majetkové základny rodů a oblasti kariérního 

uplatnění. Věnuje se také úsilí jednotlivých knížat o zvýšení prestiže a významu rodu za 

pomoci dosažení plnoprávného postavení říšských knížat s místem a hlasem v knížecí 

kurii říšského sněmu a také budování dynastických vazeb prostřednictvím sňatkové 

politiky.  

Vzhledem ke komplikované struktuře Slezska a někdy až překotným změnám ve 

vlastnictví jednotlivých území jsou první tři části doplněny o schématické mapy 

dodávající hlavnímu textu prostorový kontext. Formou těchto schémat jsou popsány 

změny v charakteru jednotlivých knížectví, stejně tak je naznačen rozsah a vývoj držav 

v majetku dotčených knížecích rodů. Do geografického rámce jsou zařazeny také hlavní 

centra protestantismu, nebo naopak jezuitské protireformace.1 

Ke zpracování tématu bylo analyzováno rozsáhlé spektrum pramenů, ať již ve formě 

dosud nevydaných dokumentů, pramenných edic, dobových tisků a sekundární literatury. 

Vzhledem k rozsahu tématu a sledovaného období však nejde o vyčerpávající shrnutí 

všech aspektů života a postavení slezských knížat raného novověku. Práce je zaměřena 

na postavení knížecích rodů jako celku i jednotlivých významných knížat. Řeší základní 

otázky celoslezského vývoje, zejména v oblasti náboženských postojů a také vztahů 

k hasburských panovníkům. Zdůrazněny jsou zásadní momenty, které byly příznačné pro 

zapojení jednotlivých rodů do celoslezského vývoje, nebo pro ukotvení postavení rodu 

v aristokratické společnosti habsburské monarchie a Říše.  

Vzhledem k úvodní premise rozdílného postavení starobylých slezských knížecích 

dynastií a tzv. nových knížat bylo přistoupeno k jejich komparaci na základě stavovených 

aspektů: udělených privilegií, majetkového zázemí, politických kariér a dynastické 

politiky. Ke komparaci životních osudů jednotlivých knížat i celých rodů byly vedle 

pramenné základny soustředěné do několika edičních řad a nevydaných pramenů využity 

také biografické ecyklopedie a biografie zaměřené na konkrétní osobnosti, stejně jako 

zmínky v dobových tiscích. Vzhledem k rozsahu sledovaného období byla v konkrétních 

řešených případech často využito metody sondy a okrajově také statistické metody. 

Prameny a literatura 

Historický výzkum dějin Slezská je komplikován roztříštěností jeho území a měnící se 

státní příslušností. Pramenná základna různé provenience je rozdělena mezi archivy 

umístěné v několika státech, především pak v Česku, Polsku, Rakousku a Německu. Práci 

však ztěžuje rozdílné chápání rozsahu slezského území. Především rakouské a německé 

archivy pod slezskou oblast zahrnují celé zemí pruské provincie Slezsko, tj. vedle 

podstatné části Horního a Dolního Slezska obsahují příslušné fondy také velký podíl 

                                                           
1 Jedná se o schémata, která nemají ambici na kartografickou přesnost. V mnoha ohledech však vycházejí z porovnání 

historických map celého Slezska, či jednotlivých knížectví s aktuálními mapovými podklady. Základní historické mapy 

jsou pak připojeny v příloze č. 5. Pro zjednodušení nebyla v případě jednotlivých schémat až na výjimky reflektována 

území nižších stavovských panství. Pokud jsou nižší stavovská panství zohledněna, je to zdůrazněno a jsou uvedeny 

jejich názvy. 
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materiálů vztahujících se ke Kladskému hrabství a částem obou Lužic připojených 

k pruskému státu. 

Pro zpracování předložené práce byly využity čtyři hlavní zdroje – fond Archiv České 

koruny Národního archivu v Praze, Slezský stavovský archiv Zemského archivu v Opavě, 

dále materiály uložené ve vídeňském Rakouském státním archivu (zejména oddělení 

Domácího, dvorského a státního archivu, zde především fond Slezsko) a prameny 

pocházející z rodinného archivu Lichtenštejnů, dostupné v elektronické podobě přes 

digitální lichtenštejnský archiv. Nejen v tomto případě umožnil pokračující proces 

digitalizace prostudování rozsáhlého souboru pramenů, edic a starých tisků.2 

Z fondu Archiv České koruny byly zpracovány zejména prameny vztahující se 

k problematice přivtělení slezských knížectví k českému státu, celoslezským privilegiím, 

propůjčování knížectví jednotlivým rodům a také k problematice udělování a potvrzování 

knížecích privilegií. Doplňkově byly k této problematice využity také dokumenty 

obsažené ve fondech Knížectví Břežské, Knížectví Lehnické a Knížectví Olešnické 

z polského Státního archivu ve Vratislavi.  

V rámci Slezského stavovského archivu se nachází široké množství materiálů 

k problematice zejména Opavského a Krnovského knížectví, ale také několik dokumentů 

k celoslezské problematice zejména v oblasti potvrzování privilegií. Vedle tohoto fondu 

byly v rámci opavského Zemského archivu využity také fondy vztahující se k řádu jezuitů 

(Řád jezuitů Nisa a Řád jezuitů Opava), ve kterých se nachází množství pramenů 

vztahujících se nejenom k vlastnímu řádu, ale i k činnosti vratislavských biskupů a také 

k fundacím řádů ze strany slezských knížat.  

V rámci slezského fondu vídeňského Domácího, dvorského a státního archivu je 

k dispozici rozsáhlá pramenná základna především k problematice náboženského vývoje 

slezského území od počátku habsburské vlády až do osmnáctého století. Dále jsou zde 

obsaženy četné prameny k problematice bezprostředních knížectví, shrnující zprávy 

hejtmanů a dalších úředníků k jednotlivým významným událostem, či komunikace 

vrchních slezských hejtmanů. Ta v několika případech obsahuje dokonce dokumenty 

zaměřené nikoliv na výkon úřadu hejtmana, ale také k osobním záležitostem jednotlivých 

knížecích rodů včetně žádostí o potvrzování privilegií, sňatkových smluv, nebo také 

informace o narození, smrti, či sňatcích jednotlivých členů knížecích rodů Piastovců a 

Poděbradů. Z rodinného archivu Lichtenštejnů byly využity prameny vztahující se 

zejména k úsilí rodu o dosažení postavení plnoprávných říšských knížat. Další doplňkově 

využité prameny (a fondy) jsou uvedeny v příloze Seznam pramenů a literatury. 

Z pramenných edic bylo zásadní využití zejména devíti hlavních zdrojů. Pro období 

starších slezských dějin od inkorporace slezských knížectví k českému státu a definování 

proměn slezských knížectví z hlediska jejich rozsahu a majitelů byla podstatná dvoudílná 

                                                           
2 Vedle zmíněného lichtenštejnského archivu: <http://www.e-archiv.li/> například Digitální archiv Zemského archivu 

v Opavě: <http://digi.archives.cz/da/>, projekt Monasterium: <http://monasterium.net/mom/fonds>, či projekty 

jednotlivých knihoven na digitalizaci edic a starých tisků – zde například uveďme například projekt digitalizace 

Bavorské státní knihovny: <https://www.digitale-sammlungen.de/>, slezských digitálních knihoven:< 

https://www.sbc.org.pl/dlibra>, či Centra medievistických studií zprostředkujícího edici Archiv 

český:<http://147.231.53.91/src/index.php?s=v&cat=10>  [všechny adresy cit. k datu 25. 5. 2018]. 

http://www.e-archiv.li/
http://digi.archives.cz/da/
http://monasterium.net/mom/fonds
https://www.digitale-sammlungen.de/
https://www.sbc.org.pl/dlibra
http://147.231.53.91/src/index.php?s=v&cat=10
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edice C. Grünhagena a H. Markgrafa.3  K otázce majetkového zázemí Poděbradů a 

přenesení těžiště jejich rodu do Slezska a také k zapojení Hohenzollernů do dění 

v Horním Slezsku byly zužitkovány dokumenty publikované v jednotlivých dílech ediční 

řady Archiv český.4  

Rozsáhlý soubor publikovaných pramenů různé provenience k problematice vývoje 

slezského území v období od počátku stavovského povstání do roku 1628 je součástí 

osmidílné edice H. Palma a J. Krebse.5 Vedle komunikace knížat a stavů, vratislavského 

biskupa a panovníka obsahuje také dokumenty ke kontaktům Slezanů s českou 

stavovskou obcí, stížnosti obyvatelstva na náboženský útlak, či například prameny 

k udělení Zaháňska Albrechtovi z Valdštejna. Prameny k uvedení novoknížecích rodů do 

Slezska se nacházejí také v díle J. J. von Lüniga,6 byť zde s upozorněním M. Webera na 

možné nekompletní uvádění některých listin.7 V oblasti náboženských dějin má 

významné místo edice K. Kuzmányho k dějinám protestantského církevního práva,8 dále 

soubor církevních řádů publikovaných E. Sehlingem9 a listinář G. Stenzela pro oblast 

vratislavského diecéze.10 Problematika státoprávního sporu opavských vyšších stavů a 

jejich protest vůči přenesení Opavského knížectví na Karla z Lichtenštejna je z podstatné 

                                                           
3 GRÜNHAGEN, C. – MARKGRAF, H. (hrsg.), Lehns- und Besitzurkunden Schlesiens und seiner einzelnen 

Fürstenthümer im Mittelalter, 1, = Publicationen aus den K. Preussischen Staatsarchiven, 7, Leipzig, 1881; Titíž, Lehns- 

und Besitzurkunden Schlesiens und seiner einzelnen Fürstenthümer im Mittelalter, 2, = Publicationen aus den K. 

Preussischen Staatsarchiven, 16, Leipzig, 1883. 

4 DVORSKÝ, F. (ed.), Dodavky k listinám pánův Jana a Vojtěcha z Pernšteina, in: AČ 20, Praha, 1902, s. 536–540; 

Týž, Dopisy pana Zdeňka Lva z Rožmitálu, in: AČ 7, Praha, 1887, s. 1–200; Týž, Dopisy pánův Jana a Vojtěcha 

z Pernštejna z let 1509–1548, in: AČ 20, Praha, 1902, s. 1–276; Týž, Dopisy Zdeňka Lva z Rožmitála z let 1530–1532, 

AČ 11, Praha, 1892, s. 1–120; Týž, Dopisy Zdeňka Lva z Rožmitála z roku 1526, AČ 9, Praha, 1889, s. 1–120; EMLER, 

J. (ed.), Listiny archivu někdy olešnického nyní ve státním archivu Vratislavském chované a Čech a Moravy se týkající, 

in: AČ 15, s. 172–285; PALACKÝ, F. (ed.), Zápisy Knjžat Minsterberských w Olešnici od roku 1454 do 1489, in: AČ 

1, Praha, 1840, s. 297–319. 

5 PALM, H. (hrsg.), Acta publica. Verhandlungen und Korrespondenzen der schlesischen Fürsten und Stände, 1 (1618), 

Breslau, 1865; týž, Acta publica. Verhandlungen und Korrespondenzen der schlesischen Fürsten und Stände, 2 (1619), 

Breslau, 1869; týž, Acta publica. Verhandlungen und Correspondenzen der schlesischen Fürsten und Stände, 3 (1620), 

Breslau, 1872; týž, Acta publica. Verhandlungen und Correspondenzen der schlesischen Fürsten und Stände, 4 (1621), 

Breslau, 1875; KREBS, J. (hrsg.), Acta publica. Verhandlungen und Correspondenzen der schlesischen Fürsten und 

Stände, 5 (1622–1625), Breslau, 1880; KREBS, J. (hrsg.), Acta publica. Verhandlungen und Correspondenzen der 

schlesischen Fürsten und Stände, 6 (1626–1627), Breslau, 1885; týž, Acta publica. Verhandlungen und 

Correspondenzen der schlesischen Fürsten und Stände, 7 (1628), Breslau, 1905; týž, Acta publica. Verhandlungen und 

Correspondenzen der schlesischen Fürsten und Stände, 8 (1629), Breslau, 1906. 

6 LÜNIG, J. Ch., Corpus iuris feudalis Germanici, Das ist: Sammlung derer Teutschen Lehen-Rechte und 

Gewohnheiten: Worinnen nicht nur die allgemeinen Reichs-Lehen-Rechte, Sondern auch die denen Teutschen 

Provintzien hergebrachte Jura Feudalia, in ihrer Ordnung, mehtrentheils aus ungedruckten Nachrichten, beygebracht 

worden; Nebst einer vollständigen Bibliotheca Juris Feudalis, auch Elencho und Register, II, Frankfurt, 1727, dostupný 

z: <https://books.google.cz/books?id=atxRAAAAcAAJ&hl=cs&pg=PA1#v=onepage&q&f=false> [cit. 23. 5. 2018]. 

7 Viz zmínky uvedené u jednotlivých dotčených listin. 

8 KUZMÁNY, K. (hrsg.), Urkundenbuch zum österreichisch evangelischen Kirchenrecht: Zunächst zu seinem 

Lehrbuche des allgemeinen und österreichischen evangelischen Kirchenrechts. Wien, 1855, dostupný 

z: <http://monasterium.net/mom/Kirchenrecht/collection> [cit. 23. 5. 2018]. 

9 SEHLING, E. (hrsg.), Die evangelischen Kirchenordnungen des XVI. Jahrhunderts: Die Mark Brandenburg, Die 

Markgrafentümer Oberlausitz und Niederlausitz, Schlesien, Aalen, 1970. 

10 STENZEL, G. A. (hrsg.), Urkunden zur Geschichte des Bistums Breslau im Mittelalter, Breslau, 1845, dostupný 

z: <www.mdz-nbn-resolving.de/urn/resolver.pl?urn=urn:nbn:de:bvb:12-bsb10005726-3> [cit. 17. 3. 2018]. 

https://books.google.cz/books?id=atxRAAAAcAAJ&hl=cs&pg=PA1#v=onepage&q&f=false
http://monasterium.net/mom/Kirchenrecht/collection
http://monasterium.net/mom/Kirchenrecht/collection
http://www.mdz-nbn-resolving.de/urn/resolver.pl?urn=urn:nbn:de:bvb:12-bsb10005726-3
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části pokryta edicí Červené knihy P. Kozáka.11 Zajímavým projektem je také zpracování 

edice kupní smlouvy k panství Schellenberg K. Arneggerové.12 

Dostupnou odbornou literaturu můžeme rozdělit na dvě základní oblasti. První se 

zaměřuje na problematiku vývoje slezského území a druhá na otázky týkající se 

jednotlivých šlechtických rodů a aristokratické společnosti jako celku. Bohužel zatím 

chybí obsáhlejší studie, které by obě témata propojovaly.  

Otázka slezských knížectví jako celku není v českém prostředí příliš diskutovaným 

tématem. Mimo pozornost českých badatelů stojí zejména oblast Dolního Slezska. 

Naopak oblasti Horního Slezska, respektive jeho částí, které po roce 1742 zůstaly součástí 

habsburské monarchie, je věnováno velké množství studií. Často jsou však omezeny 

konkrétním knížectvím, či panovnickým rodem. Najdeme tak díla týkající se zejména 

raněnovověkého Opavského a Krnovského knížectví.13 A dlouhodobě je velký zájem 

věnován především Těšínsku. Četné jsou práce věnující se několika generacím těšínských 

Piastovců v průběhu šestnáctého a první poloviny sedmnáctého století.14 Stále 

nezastupitelnou roli v dějinách české historiografie Slezska má také Jan Kapras se svými 

právně-historickými analýzami zemského práva Opavského a Krnovského knížectví.15 

Užitečným zdrojem informací jsou pak i práce vzniklé v období devatenáctého století. 

Pro oblast tzv. Rakouského Slezska jsou to například dějiny jednotlivých knížectví od 

Gottlieba Biermanna.16  

V německé a polské kulturní oblasti jsou slezské dějiny atraktivním námětem a zejména 

zdejšímu náboženskému vývoji se věnuje velké množství autorů. Vzniklo zde také 

několik syntetických zpracování různých etap slezských dějin. Za všechny uveďme 

například trojdílnou práci pod vedením L. Petryho a J. Menzela, či dílo H. Bartsche.17 

V posledním období vznikla dvojdílná syntetická práce zabývající se dějinami Slezka od 

                                                           
11 KOZÁK, P. (ed.), Červená kniha Opavského knížectví. Edice registra komunikace opavských stavů z let 1614–1618 

ve věci jejich sporu s Karlem z Lichtenštejna, Opava, 2015. 

12 HALW U 1699; dostupné z: <www.e-archiv.li/D42222> [cit. 6.  1. 2018]. 

13 Zde například práve Radka Fukaly věnující se krnovským Hohenzollernům. FUKALA, R., Hohenzollernové 

v evropské politice 16. století. Mezi Ansbachem, Krnovem a Královcem (1523–1603), Praha, 2005; týž, Jan Jiří 

Krnovský. Stavovské povstání a zápas s Habsburky, České Budějovice, 2005; týž, Role Jana Jiřího Krnovského ve 

stavovských hnutích, Opava, 1997. k Opavskému knížectví: týž, Stavovská politika na Opavsku v letech 1490–1631, 

Opava, 2004 

14 Například JEŽ, R., „Velcí“ těšínští Piastovci. Politické kariéry Kazimíra II. a Václava III. Adama (1524–1579), in: 

JEŽ, R. – PINDUR, D. (ed.), Těšínsko v proměnách staletí. Sborník přednášek z let 2008–2009 k dějinám těšínského 

Slezska, Český Těšín, 2010; týž, JEŽ, R., Těšínští Piastovci a jejich vztahy s Pernštejny v 16. století (s edicí 

korespondence z let 1554–1581). Diplomová práce, Brno: Masarykova univerzita, Filozofická fakulta, 2007; 

ŠMERDA, M., Kněžna Alžběta Lukrécie a protireformace na Těšínsku (1625–1653), in: Těšínsko 47, č. 4, 2004, s. 1–

10. 

15 KAPRAS, J., Pozůstatky zemského práva opavského a krnovského, 1905; týž, Pozůstatky zemského práva knížectví 

Opavského, 1908, a další studie k dějinám Slezska i ostatních vedlejších zemí Koruny české. 

16 BIERMANN, G., Geschichte der Herzogthümer Troppau und Jägerndorf, Teschen, 1874, dostupný 

z: <https://books.google.it/books?id=vJn3RMfxu-gC&printsec=frontcover#v=onepage&q&f=false> [23. 5. 2018]; 

týž, Geschichte des Herzogthums Teschen, Teschen, 1863, dostupný z: <http://www.mdz-nbn-

resolving.de/urn/resolver.pl?urn=urn:nbn:de:bvb:12-bsb10009091-0> [cit. 23. 5. 2018]. 

17 PETRY, L. – MENZEL, J. (hrsg.), Geschichte Schlesiens 2, Die Habsburger Zeit 1526–1740, Sigmaringen, 1988; 

BARTSCH, H., Geschichte Schlesiens: Land unter schwarzen Adler mit dem Silbermond. Seine Geschichte, sein 

Werden, Erblühen und Vergehen, WÜRZBURG, 1985. 

http://www.e-archiv.li/D42222
https://books.google.it/books?id=vJn3RMfxu-gC&printsec=frontcover%23v=onepage&q&f=false
http://www.mdz-nbn-resolving.de/urn/resolver.pl?urn=urn:nbn:de:bvb:12-bsb10009091-0
http://www.mdz-nbn-resolving.de/urn/resolver.pl?urn=urn:nbn:de:bvb:12-bsb10009091-0
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pravěku do roku 1740 také v kolektivu českých autorů.18 Rozsáhlého monografického 

zpracování se dočkaly také jednotlivé etapy novověkého vývoje slezských dějin. Zejména 

v 19. století vzniklo také několik studií zabývajících se výraznými nábožensko-právními 

mezníky slezských dějin, například Grünhagenova studie k vydání Rudolfova majestátu19 

a Soffnerova studie k okolnostem uzavření Altranstädtské konvence20. V českém 

prostředí je dopňuje Šindelářův rozbor slezské otázky na mírovém kongresu 

v Osnabrücku.21 Otázkami stavovské společnosti, protihabsburského povstání a 

protireformační vlny po jeho potlačení se zabývá například Ch. v. Eickels a J. Bahlcke.22 

Četná sekundární literatura je k dispozici především pro dějiny reformace a 

protireformace. Zde je však zejména u starší literatury často zřejmá preference buď 

katolické, nebo protestantské strany podle osobního postoje autora. V tomto ohledu je 

tendenční například výklad K. Michejdy o protestantské církvi na Těšínsku.23 

Protireformací v Lehnicko-Břežsko-Volovském knížectví se zabývala již v první 

polovině dvacátého století Dorothee von Velsen.24 Nezastupitelnou roli hraje také 

Norbert Conrads25, z jehož díla vychází celá řada současných historiků, mezi kterými zde 

můžeme uvést alespoň A. Herziga26 a J. Deventera.27 

                                                           
18 ANTONÍN, R. – ČÁPSKÝ, M. – JANÁK, V. – KOUŘIL, P. – PRIX, D. – JIRÁSEK, Z., Slezsko v dějinách českého 

státu. Od pravěku do roku 1490, I, Opava, 2012; FUKALA, R. – KORBELÁŘOVÁ, I. – OLŠOVSKÝ, J. – UHLÍŘ, 

D. – ŽÁČEK, R. – JIRÁSEK, Z., Slezsko v dějinách českého státu 1490–1763, II, Opava, 2012. 

19 GRÜNHAGEN, C., Schlesien unter Rudolf II. und der Majestätsbrief. 1574–1609, in: ZVGS 20, 1886, s. 54–96. 

20 SOFFNER, J., Die Altranstädtische Convention (1707) und die Kaiser Josephinische Pfarrfundation für Schlesien 

(1710), Breslau, 1897. 

21 ŠINDELÁŘ, B., Slezská otázka na mírovém kongresu vestfálském 1643–1648, in: SPFFBU, řada C 10, 1961, s. 266–

295. 

22 EICKELS, Ch. van, Schlesien im böhmischen Ständestaat. Voraussetzungen und Verlauf der böhmischen Revolution 

von 1618 in Schlesien, = Neue Forschungen zur schlesischen Geschichte, 2, Köln – Weimar – Wien, 1994; Táž, 

Rechtliche Grundlagen des Zusammenlebens von Protestaten und Katholiken, in: WÜNSCH, T. (hrsg.), Reformation 

und Gegenreformation in Oberschlesien, Berlin, 1994, 47–68, zde s. 47; BAHLCKE, J., Konföderation und 

Widerstand. Die politischen Beziehungen der böhmischen und mährischen Ständegemeinde vom Bruderzwist bis zum 

Aufstand gegen Habsburg (1608–1619), in: FHB, 13, 1990, s. 235–288. 

23 MICHEJDA, K., Dzieje kościoła ewangelickiego w Księstwie Cieszyńskiem, Czieszyn, 1909, dostupný 

z: <http://www.digitalniknihovna.cz/svkos/uuid/uuid:e227baec-41c4-45ed-ad28-990c46a55bc2> [cit. 23. 5. 2018]; 

24 VELSEN, D. von, Die Gegenreformation in den Fürstentümern Liegnitz-Brieg-Wohlau. Ihre Vorgeschichte und ihre 

staatsrechtlichen Grundlagen, Leipzig, 1931; 

25 CONRADS, N., Schlesiens frühe Neuzeit (1469–1740), in: týž (hrsg.), Deutsche Geschichte im Osten Europas. 

Schlesien, Berlin, 1994; dále CONRADS, Silesiographia oder Landesbeschreibung, in: týž, s. 13–36; týž, Schlesien in 

der Frühmoderne: Zur politischen und geistigen Kultur eines habsburgischen Landes, = Neue Forschungen zur 

schlesischen Geschichte, Weimar 2009; týž, Schlesien in der Frühmoderne: zur politischen und geistigen Kultur eines 

habsburgischen Landes, = Neue Forschungen zur schlesischen Gescichte, Weimar, 2009; týž, Die Durchführung der 

Altranstädter Konvention in Schlesien 1707–1709, Köln, 1971.Matthias Weber und Carsten Rabe (Hrsg.): 

Silesiographia: Stand und Perspektiven der historischen Schlesienforschung. Festschrift für Norbert Conrads zum 60. 

Geburtstag. Würzburg 1998, ISBN 3-931889-02-5. 

26 HERZIG, A., Konfession und Heilsgewissheit: Schlesien und die Grafschaft Glatz in der frühen Neuzeit, Bielefeld, 

2002; týž, Schlesien und die Grafschaft Glatz im Zeitalter des Konfessionalismus, in: JSKG 75, 1996, s. 1–22. Byť je 

nutno podotknout, že A. Herzig věnuje podstatnou část své práce také dějinám Kladska. 

27 Zejména studie zaměřené na rekatolizaci Svídnicka-Javorska a Hlohovska: DEVENTER, J., Gegenreformation in 

Schlesien: Die habsburgische Rekatholisierungspolitik in Glogau und Schweidnitz 1526–1707, Köln, 2003; týž, 

Konfrontation statt Frieden. Die Rekatholisierungspolitik der Habsburger in Schlesien im 17. Jahrhundert, in: 

GARBER, K. (hrsg.), Kulturgeschichte Schlesiens in der Frühen Neuzeit, 1, = Frühe Neuzeit, 111, Tübingen, 2005, 

s. 265–283. 

http://www.digitalniknihovna.cz/svkos/uuid/uuid:e227baec-41c4-45ed-ad28-990c46a55bc2
https://de.wikipedia.org/wiki/Spezial:ISBN-Suche/3931889025
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Pro předloženou práci byla zásadní také studie M. Webera ke vztahu slezského prostoru 

ke Svaté říši římské,28 kde je mimo jiné věnována nadstandardní pozornost také slezským 

knížatům.  

Z biografií zaměřených na jednotlivé rody musíme uvést například trojdílné dějiny rodu 

Lichtenštejnů od J. Falkeho.29 Na příslušníky tohoto rodu se ve svém díle zaměřil také H. 

Haupt,30 T. Winkelbauer,31 nebo z českých historiků například K. Stloukal.32 

Problematiku Piastovců pokrývají zejména polští autoři. Vedle základního díla K. 

Jasińského33 jsou k dispozici také další biografická díla zabývající se tímto rodem.34 

Těšínským Piastovcům se věnuje také celá řada českých autorů, například R. Jež a M. 

Šmerda.35 K slezským Poděbradům je možné zmínit biografické dílo S. Głogowského36 

a v nedávné době také sborník studií k dějinám tohoto rodu z pera českých autorů pod 

vedením O. Felcmana a R. Fukaly.37 Tento autor věnoval řadu studií také působení rodu 

Hohenzollernů v Horním Slezsku.38 Několik spíše lexikálních děl je k dispozici také pro 

rod Württemberků, Auersperků a Lobkoviců.39 Pro první slezská knížata z těchto rodů 

                                                           
28 WEBER, M., Das Verhältnis Schlesiens. 

29 FALKE, J. v., Geschichte des fürstlichen Hauses Liechtenstein, 1, Wien, 1868, dostupný 

z: <https://books.google.cz/books?id=VKQJAAAAIAAJ&hl=cs&pg=PR7#v=onepage&q&f=false> [cit. 

23. 5. 2018]; týž, Geschichte des fürstlichen Hauses Liechtenstein, 2, Wien, 1877, dostupný 

z: <https://archive.org/details/bub_gb_3-0JX8Nz-h8C> [cit. 23. 5. 2018]. 

30 HAUPT, H., Fürst Karl Eusebius von Liechtenstein 1611–1684. Erbe und Bewahrer in schwerere Zeit, München – 

Berlin – London – New York, 2007; 

31 Například práce věnovaná Gundakarovi z Lichtenštejna, ale i s teoretickým přesahem mimo jiné k oblasti typologie 

konverzí v raněnovověké šlechtické společnosti: WINKELBAUER, T., Fürst und Fürstendiener. Gundaker von 

Liechtenstein, ein österreichischer Aristokrat des konfessionellen Zeitalters, Wien – München, 1999. 

32 STLOUKAL, K., Karel z Lichtenštejna a jeho účast na vládě Rudolfa II. (1596–1607), in: ČČH 18, 1912, s. 21–

37, 153–169, 389–434, dostupný z: <https://kramerius.lib.cas.cz/client/index.vm?page=doc#uuid:abf5e252-45b9-

11e1-1121-001143e3f55c> [cit. 12. 3. 2018]; 

33 JASIŃSKI, K., Rodówod Piastów Śląskich. Piastowie wroclawscy, legnicko-brzescy, świdniccy, ziębiccy, 

glogowscy, żagańscy, oleśniccy, opolscy, cieszyńscy i oświęcimscy, Kraków, 2007 (jedná se o nové vydání slučující 

tři původně samostatné díly). 

34 SZCUR, S. – OŻÓG, K. (hrsg.), Piastowie. Leksykon biograficzny, Kraków, 1999; BORAS, Z., Książęta piastowscy 

Śląska, Katowice, 1974; 

35 V případě R. Ježe je možné uvést práce zabývající se otázkami konfesní příslušnosti a konverzí těšínských Piastovců 

v 16. a na počátku 17. století, kariérami významných členů rodu, nebo vztahy s Pernštejny. JEŽ, R., Těšínští Piastovci 

a jejich vztahy s Pernštejny v 16. století (s edicí korespondence z let 1554–1581). Diplomová práce, Brno: Masarykova 
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vznikly také biografie zaměřené především na jejich kariérní život. Jedná se však o díla 

z 19., či první poloviny 20. století.40 K osobnosti Albrechta z Valdštejna můžeme uvést 

nejen klasická díla J. Janáčka, J. Polišenského a J. Kollmanna, ale nově také studii M. 

Starého k státoprávnímu postavení frýdlantského vévodství.41 Z teoretických prací je 

třeba vedle již zmiňovaného Winkelbauerova díla vyzvednout také rozsáhlé dílo Svět 

české aristokracie P. Mati.42 A dále i studie věnované Lichtenštejnům od T. Knoze.43 Ten 

se ve svých dějinách konfiskací zabývá také slezskou otázkou a doplňuje tak klasické dílo 

J. Zukala v této oblasti.44  
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